

# 教育强国背景下大学生“躺平”现象的治理逻辑与路径探索

陈翔鹏

**摘要:**在国家加快推进教育现代化、建设人力资源强的战略背景下,大学生群体中出现的“躺平”现象呈现出复杂的社会镜像。

本文立足教育强国战略目标,系统解构大学生“躺平”现象的三种类型特征及其生成机理,强调通过文化浸润、心理调适、实践赋能、评价革新构建起立体化、动态化的综合治理体系,为新时代高等教育落实立德树人根本任务提供实践路径。

**关键词:**教育强国;大学生;躺平;治理

**一、教育强国战略与“躺平”现象的冲突**

大学生“躺平”现象具体表现为,在学业竞争、就业压力等现实挑战面前,一部分学生主动选择降低个人成就动机,减少奋斗投入,表现为“缓就业”“慢奋斗”“低竞争”等行为模式。教育强国战略强调通过教育现代化培养担当民族复兴大任的时代新人,其内在要求与青年群体中蔓延的“躺平”心态形成鲜明对比。他们呈现出的目标缺失、竞争回避、需求简化等群体行为不仅导致人力资本浪费,更与教育强国强调的“奋斗精神”“创新能力”形成鲜明冲突。如何破解这一难题,成为新时代高等教育治理的重要命题。

**二、“躺平”现象的多维解构**

(一) 大学生“躺平”类型

1.主动躺平类型

大学生基于价值理性选择,通过降低物质欲望实现心理脱嵌,表现为对学业、工作、家庭、婚恋的“去内卷化”操作,其核心逻辑是对竞争的自觉疏离,也是自我孤立的外在表现。

2.被动躺平类型

大学生在结构性压力下的生存策略,多源于阶层流动通道收缩与机会结构失衡,突出表现在大学生遭遇求职困境、升职无望、学历贬值、婚恋不畅、经济压力大等超过

能力之外的难题,导致大学生被动性躺平。

3.策略躺平类型

其本质是大学生基于成本收益分析形成的动态博弈策略。这类群体常通过间歇性努力+周期性休整的节奏调节,在学业考评、入党入团、评先评优等关键节点实施精准投入,而在非核心领域则主动收缩精力以换取缓冲空间,折射出当代大学生在工具理性驱使下,正以“选择式努力”重构自身发展路径的实践逻辑。

(二) 大学生“躺平”生成机理

1.教育的结构性矛盾

“躺平”现象的形成是多重社会因素交织作用的结果,一方面,教育领域过度竞争引发的“内卷化”趋势,使得部分大学生陷入投入与产出失衡的现实困境;另一方面高等教育大众化背景下,扩招政策引发的学历供给过剩与产业升级需求错配,导致毕业生面临“学历高但就业难”的困境。

2.非主流的文化影响

个人主义、消费主义等风气的流行催生出“反成功学”“反内卷”的非主流价值取向,在就业竞争加剧与社会资源分配失衡的双重挤压下,当代大学生通过“佛系”“摆烂”“摸鱼”“划水”等解构性话语体系,在社交媒体平台以表情包、段子、恶搞视频为载体,建构出具有代际特征的青年亚文化,这种文化表现出对主流精神文化的戏谑性抵抗。

3.异化的心理机制

大学生在长期教育竞争压力下形成的心理代偿机制,呈现出认知偏差、情绪耗竭、动机消退的三重异化。认知层面表现为大学生抗压能力不足,尤其是当面对失败时容易产生“无论怎样努力都无法改变结果”的心理变化,导致自我效能感逐渐瓦解;情绪层面则体现为持续性焦虑激发的心理防御机制,部

分学生通过情感麻木化处理应激情境,发展出“低欲望—低期待—低投入”的情绪闭环,表现为对知识探索、职业发展的内生动力萎缩。

**三、教育强国视角下的治理逻辑**

(一) 价值导向: 从工具理性到人的全面发展

教育强国的治理逻辑需回归马克思主义关于人的全面发展理论。根据《中国教育现代化2035》的指导思想,高等教育需从传统的“学历生产车间”转变为全面培养人才的“全人培养生态”。这要求高等教育机构不仅传授知识,更要深度融合价值引领,培养学生的社会主义核心价值观,从而形成抵御“躺平”思潮的精神抗体。

(二) 主体协同: 构建国家+社会+个体的共同体

依据英国学者鲍勃·杰索普于1997年提出的元治理理论,国家层面需完善《深化新时代教育评价改革总体方案》相关配套措施,将高校毕业生发展指标纳入地方政府绩效评价体系。社会层面建立产教融合共同体,打通毕业生就业“最后一公里”;个体层面要因材施策、因人施策,精确把握学生发展需求,只有这种三位一体的立体化治理网络才能有效破解“躺平”存在的内外不利环境。

(三) 评价转型: 从量化竞争到质性成长

破解“唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子”的五唯评价惯性,需构建动态发展的人才培养评价体系,建立以创新能力、实践成果、社会贡献为核心的多维评价标准。只有当学习成果认定回归教育本质,多元化成才路径获得制度性保障,大学生因评价机制异化产生的价值虚无感将得以纾解,才能从根本上消解“躺平”行为的心理诱因与社会结构性矛盾。

**四、综合治理路径设计**

(一) 文化浸润: 重塑价值生

态

1.构建主流价值传播体系

高校可以将思政教育深度嵌入专业课程模块,构建“理论讲授+实践浸润+价值引领”三维育人体系;同步建立包含组织活力、项目创新性、育人成效等维度的校园文化品牌指数评估体系,重点扶持人工智能创新实验室、乡村振兴志愿服务队等科技创新、志愿服务类社团,通过实施动态管理,配套“挑战杯”专项孵化资金和社区服务项目对接机制,全面重构具有时代特征、青年特色、校本特质的积极向上校园文化生态氛围。

2.创新网络文化治理范式

高校可以建立基于大数据分析的网络舆情智能分析系统,针对“躺平”亚文化传播特征进行深度语义解析,研发包含关键词智能匹配、情感倾向分析、话题动态聚类等功能的价值引导算法包,在B站、小红书等青年集聚平台推出短视频互动、直播连麦等融媒体载体,实现分众化传播、精准化触达、沉浸式体验。线下可组建由思政教师、心理专家、网络大V构成的“网络文化观察团”,建立定期研讨、舆情研判、内容共创工作机制来实施文化对冲策略,形成文化浸润矩阵。

(二) 心理调适: 重建主体动能

1.健全心理健康服务体系

高校可以构建三级心理危机监测网络,通过辅导员日常观察、心理委员定期汇报、智能系统大数据分析形成立体化监测体系,同时开发具备信效度的“躺平倾向评估量表”,配套建立AI辅助决策模型,实现心理危机的精准识别与分级预警,建立可视化心理成长档案实现动态跟踪;还可以将心理韧性训练模块嵌入军事理论、就业指导等必修课程,分年级设计抗压能力培养体系。

2.发展积极心理干预模式

高校可以建立校园心理能量

站,在图书馆、宿舍区和体育场馆周边配置正念冥想舱、VR挫折模拟器及AI心理画像系统。正念冥想舱通过生物反馈技术实时监测心率变异性,结合自然风景声光引导大学生进行呼吸节奏调整;VR挫折模拟器预设求职面试、公众演讲等12种高压场景,利用虚拟现实暴露疗法渐进式提升抗压阈值;AI心理画像系统则整合课堂表现、社交数据等28个维度,通过机器学习生成三维心理图谱,这些辅助措施能够有效重建自我效能感知体系。

(三) 实践赋能: 激活成长内驱

1.深化社会实践改革

高校要积极鼓励学生走出校园进行实践实操,可以实施“国情认知计划”,通过构建理论培训+田野调查+案例分析三维课程体系,将乡村振兴、基层治理等国家战略转化为社会实践必修模块。比如依托乡村振兴实践基地开展助农直播、非遗活化等沉浸式实践,还可以组织学生赴城市社区参与网格化管理、老旧小区改造等基层治理调研,支持学生将社会实践成果转化创业项目或学术论文,配备专业导师团队提供商业模式论证、论文发表指导等全流程支持。

2.构建创新创业支持网络

高校可以落实《国务院办公厅关于进一步支持大学生创新创业的指导意见》,通过构建课程培育+实践孵化+政策护航的全链条支持体系,降低大学生的机会成本焦虑。具体而言可搭建涵盖创意发掘、商业计划书撰写、路演技巧的多层次创新创业课程体系,打造校内外协同的孵化平台,并配套弹性学制、学分转换等政策支持。比如允许将入驻创业园区的项目折算为专业实践学分,为优质创业团队提供学业保留期;同时联合地方政府在创业园区内设立法律咨询站和知识产权服务中心,切实解决学生创

业就业的后顾之忧。

(四) 评价革新: 破除发展桎梏

1.推进教育评价综合改革

高校要全面落实《深化新时代教育评价改革总体方案》,构建“过程性评价+增值性评价+发展性评价”三维立体化评价体系。

过程性评价通过建立学生成长动态档案,系统记录课堂表现、项目实践、学术研讨等日常学习轨迹;增值性评价运用教育数据模型,对学生的知识增量、能力提升幅度进行纵向对比分析;发展性评价则组建由专业导师、行业专家构成的评估团队,制定个性化成长方案,从而形成涵盖知识应用、创新素养、社会责任的多维评价矩阵。

2.构建弹性认证机制

高校需开发具有兼容性、互通性的学习成果认证平台,针对学生参与的跨校选修课程、职业技能证书培训、创新创业项目等非传统学习经历,建立“学时累加—能力评估—学分兑换”的三级认证体系。同时探索“学习成果护照”制度,运用区块链技术对大学生在校内外获得的知识技能进行分布式存储与跨机构认证,实现从单一学历证书向“学历+能力”双认证体系的转变。这种弹性认证机制不仅能够拓宽大学生成长路径的多样性,更能通过制度性创新消解“唯学历论”引发的内卷焦虑,为教育强国建设注入可持续发展动能。

**五、结束语**

治理大学生“躺平”现象需遵循堵疏结合、标本兼治的原则,只有实现教育生态优化、社会支持强化、个体发展活化的三重突破,才能使大学生真正摆脱“躺平”困境,将个人奋斗自觉融入教育强国建设的时代洪流,最终达成个体价值实现与国家战略需求同频共振的育人新格局。

**(作者单位:**福建师范大学协和学院**本文系2023年度福建省教育系统哲学社会科学研究高校辅导员研究专项“高校大学生‘躺平’现象透析及其引导研究(JSFZ23005)阶段性研究成果)**

# 基于海绵城市概念下给排水系统构建

王海成

**摘要:**随着城市化进程的迅猛发展,传统给排水系统弊端尽显,城市内涝频发、水资源短缺及水生态恶化等问题接踵而至,严重制约城市的可持续发展。在此背景下,海绵城市概念应运而生,通过模仿自然水循环,构建具有“渗、滞、蓄、净、用、排”功能的新型给排水体系。本研究聚焦于海绵城市理念下给排水系统的构建,探索其如何重塑城市水生态,助力城市迈向绿色、韧性发展之路。

**关键词:**海绵城市;给排水系统;构建

基于海绵城市概念构建给排水系统至关重要。一方面,能有效应对城市内涝,强降雨时,透水铺装、雨水调蓄池等可吸纳滞留雨水,缓解排水压力。另一方面,利于水资源利用,收集的雨水净化后用于绿化、冲洗,污水转化中水回用。可保护生态环境,促进城市可持续发展。

**一、海绵城市与给排水系统概述**

海绵城市作为新一代城市雨洪管理概念,近年来备受关注。其国际通用术语为“低影响开发雨水系统构建”,形象地说,城市就如同海绵一般,在降雨时,具备吸收、存蓄、渗透、净化雨水的能力,既能补充地下水、调节水循环,又能在干旱缺水时,将蓄存的水释放出来加以利用,让水在城市的迁移活动更加自然,展现出良好的“弹性”。海绵城市建设的核心要点可概括为“渗、滞、蓄、净、用、排”六字方针。

**二、“渗”环节的构建步骤**

(一) 选用透水性铺装材料加强自然渗透

选用透水性铺装材料。第一,透水性地砖以其良好的透水性能、多样的款式和相对较低的成本,广泛应用于人行道、广场、小型停车场等区域。在铺设时,需先对基层进行处理,确保基层平整、坚实,一般要求基层的压实度达到95%以上。然后,铺设一层厚度约为3-5厘米的中粗砂垫层,起到找平、缓冲的作用,中粗砂的含泥量不宜超

过5%。接着,按照设计图案和要求铺设透水性地砖,砖与砖之间应预留2-3毫米的缝隙,以保证雨水能够顺畅渗入,缝隙可用细砂或透水水泥浆填充。第二,透水混凝土具有透水、透气、吸声降噪等多重优势,适用于公园步道、校园道路、小区内部道路等对景观和环境要求较高的场所。透水混凝土由水泥、骨料、外加剂和水按特定比例配制而成,其孔隙率一般在10%-20%之间。

(二) 建设绿色基础设施减少地表径流

绿色屋顶,又称屋顶绿化,是指在建筑物屋顶上种植植被、设置排水系统等,使其具备雨水截留、净化和下渗功能的一种生态设施。绿色屋顶的构造一般包括防水层、隔根层、蓄排水层、过滤层、种植层和植被层。防水层选用耐刺穿、耐腐蚀的防水材料,确保屋顶防水性能,其厚度应符合相关建筑规范要求;隔根层采用HDPE土工膜等材料,防止植物根系穿透防水层,造成屋顶渗漏;蓄排水层可选用聚苯乙烯泡沫板、陶粒等材料,既能储存一定量的雨水,又能在雨水过多时迅速排出,避免屋顶积水;过滤层采用聚酯纤维无纺布等材料,有效过滤雨水中杂质,防止堵塞蓄排水层和种植层孔隙,保证雨水的顺畅下渗;种植层选用轻质、保水性好、富含养分的基质,如蛭石、泥炭土、珍珠岩等按一定比例混合而成;植被层选择耐旱、耐寒、耐瘠薄、根系浅且发达的植物品种,既能适应屋顶的特殊生长环境,又能起到良好的景观效果<sup>[1]</sup>。

**三、“滞”环节的构建步骤**

(一) 规划雨水缓流路径延缓雨水流速

规划雨水缓流路径是构建海绵城市给排水系统“滞”环节的关键举措,其核心在于巧妙利用地形地

貌,并合理设置人工障碍物,以实现雨水径流速度的有效延缓,进而减轻排水系统的瞬间压力。

雨水缓流带作为常见的人工障碍物,广泛应用于城市道路、广场等区域。其材质多样,常见的有混凝土、石材、塑料等。混凝土缓流带具有较高的强度和耐久性,适用于车流量较大的道路。缓流带的高度和间距设置需依据当地降雨强度、汇水面积等因素精确计算。一般而言,高度在10-30厘米之间,间距根据实际情况控制在3-10米。

(二) 布局雨水调蓄设施实现有效滞蓄

合理布局雨水调蓄设施是实现雨水有效滞蓄的关键,不同区域因其功能特性各异,对调蓄设施的需求与设计要点也不尽相同。常用的调蓄设施有雨水花园、生物滞留池、雨水湿地、下沉式广场等。

雨水湿地的设计遵循生态原则,内部构建浅水区、深水区、挺水植物区、沉水植物区等不同功能分区。

**四、“蓄”环节的构建步骤**

(一) 大型雨水储蓄设施的建设

大型雨水储蓄设施作为海绵城市给排水系统的关键节点,肩负着储存雨水、调节水量的重任,其建设涵盖选址、容量确定以及结构设计等多个关键环节。靠近用水区域是首要原则,地势较低处的话,能充分借助重力作用,使雨水自然汇聚,减少抽升雨水所需的能耗。但同时必须兼顾地质条件,避开地震多发区、岩溶发育区等不良地质地段。在地震活跃区域,若强行建设,一旦遭遇地震,雨水储蓄设施受损,不仅无法正常蓄水,还可能引发次生灾害,如雨水泄漏导致周边地基下陷等。

(二) 雨水储蓄设施与给排水管网的连接

雨水储蓄设施与给排水管网的有效连接是实现海绵城市雨水有序

调控的关键纽带,合理设置进水口、出水口等连接部位。进水口作为雨水进入储蓄设施的首要通道,其设计需与周边汇水区域紧密适配。

对于屋面雨水收集,若建筑物为平顶屋面,可采用雨水斗与雨水立管相结合的方式,雨水斗选用不锈钢材质,具备良好的防堵塞性能,其进水口面积根据屋面面积与当地降雨强度计算确定,一般按照当地5年一遇降雨强度,每100平方米屋面设置直径不小于100毫米的雨水斗,雨水斗与屋面交接处做好密封处理,防止雨水渗漏;雨水立管管径依据汇水面积与立管数量,通过水力计算确定,通常管径在100-200毫米之间,采用UPVC管或镀锌钢管,确保雨水能够迅速、顺畅地导入储蓄设施。

**五、“净”环节的构建步骤**

(一) 构建生物滤池净化雨水

在雨水收集前端,生物滤池作为一种高效的净化设施被广泛应用。滤料的选择与装填对于生物滤池的性能起着决定性作用。常见的滤料有火山岩、陶粒、聚氨酯泡沫等。在装填时,需根据滤池的设计要求和滤料特性,合理确定装填高度与密度,一般装填高度在1-2米之间。确保滤料层既具有良好的渗透性,又能保证微生物与雨水有足够的接触时间,通常接触时间控制在30-60分钟,以实现对雨水的深度净化。

(二) 人工湿地对污水全方位净化

人工湿地作为一种兼具生态景观与水质净化功能的设施,在雨水和污水净化领域表现卓越。利用模拟自然湿地生态系统,由水生植物、基质和微生物三大要素协同作用,对污水进行全方位净化。湿地植物如芦苇、菖蒲、美人蕉等,根系发达且具有较强的适应性。在生长过程中,通过根系直接吸收污水中的氮、磷等营养物质,用于自身

生长发育。

**六、“用”环节的构建步骤**

(一) 合理回用非传统水源

城市绿化灌溉作为非传统水源的重要应用方向之一,对于维持城市绿地生态系统的健康发展起着至关重要的作用。不同类型的植被在生长过程中对水分的需求各异,这就要求绿化灌溉系统的设计必须精准匹配这些需求。常见的喷头类型包括旋转喷头、散射喷头、滴灌喷头等。旋转喷头具有较远的射程和较大的覆盖面积,适用于大面积草坪的灌溉,其喷洒均匀度高,能够确保草坪得到均匀的水分滋养<sup>[2]</sup>。

(二) 保障回用过程中的水质安全

在回用非传统水源的过程中,保障